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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ
ФІНАНСОВОЇ АВТОНОМІЇ ОРГАНІВ

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ
Â ñòàòò³ àíàë³çóþòüñÿ îñíîâí³ ï³äõîäè äî âèçíà÷åí-
íÿ ïîíÿòòÿ ô³íàíñîâî¿ àâòîíîì³¿ îðãàí³â ì³ñöåâîãî
ñàìîâðÿäóâàííÿ, ðîçãëÿíóòî àíàë³òè÷í³ ðîáîòè çà-
êîðäîííèõ ñïåö³àë³ñò³â, ÿê³ ïðàöþþòü â ö³é ñôåð³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ô³íàíñîâà àâòîíîì³ÿ, îðãàí ì³ñöåâîãî
ñàìîâðÿäóâàííÿ, ô³íàíñè îðãàí³â ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿ-
äóâàííÿ, ì³ñöåâ³ áþäæåòè.

Сучасний стан розвитку країни, коли здійс-
нюється ряд структурних перетворень як в економіці,
так і в усіх інших сферах господарювання, породжує
зростання значення місцевих фінансів у здійсненні
економічної політики, вирішенні соціальних проблем,
підтримці незахищених і малозабезпечених верств на-
селення. Посилення ролі місцевого самоврядування
потребує більшої самостійності у прийнятті рішень, які
відносяться до їх компетенції, перегляду тих повнова-
жень, які найкраще будуть реалізовані на місцях, та
фінансово-матеріальне їх забезпечення. Тому постає
питання про фінансову автономію місцевого самовря-
дування.

Питанням фінансової автономії органів місце-
вого самоврядування присвячені роботи Г. Г. Васюко-
ва, М. В. Корнєєва. Якщо звернутися до відповідного
наукового підґрунтя, то економічні та правові питання
фінансової незалежності, самостійності та автономії
органів місцевого самоврядування можна знайти у
роботах О. А. Музика-Стефанчука, Л. К. Воронова,
О. П. Гетманець, О. П. Кириленко, В. І. Кравченко,
О. О. Кузьменко, О. П. Орлюк, А. А. Нечай, Л. О. Нікіті-
на, А. С. Несторенко, О. О. Сунцова та інших.

Мета статті полягає у вивченні та аналізі тео-
ретичних основ фінансової автономії органів місцево-
го самоврядування.

Виокремлення вчення про місцеві фінанси
в самостійну галузь науки відбулося в ХІХ ст. і пов’я-
зане із завершенням становлення в більшості країн
Західної Європи і Північної Америки органів місцевого
самоврядування і регіональних органів влади, консти-
туційним визнанням прав комун, общин, муніципалі-
тетів, регіонів, провінцій, штатів та інших адміністра-
тивно-територіальних утворень.

Подальшого розвитку дана галузь науки набула
наприкінці ХІХ ст. – на початку ХХ ст. В даний період

часу визначення поняття місцевих фінансів розумілось
як місцеве фінансове господарство адміністративних
одиниць або як сукупність матеріальних засобів, які є в
розпорядженні цих одиниць для досягнення їхньої мети.

Біля витоків поняття місцевого фінансового госпо-
дарства як складових публічного фінансового господар-
ства стояли К. Рау, Л. Штейн, А. Вагнер та інші німецькі
економісти. Словник братів Гранат дає таке визначення
місцевих фінансів: «Фінанси – це сукупність матеріаль-
них засобів, що є в розпорядженні держави і підлеглих
їй одиниць самоврядування для досягнення мети цих
політичних кіл. Планомірна їхня діяльність, спрямована
на досягнення необхідних матеріальних засобів і на їх
витрачення, є фінансовим господарством, яке назива-
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ється державним, якщо суб’єктом є держава, або міс-
цевим (земським, міським, общинним і т. ін.), якщо його
ведуть органи місцевого самоврядування [5].

К. М. Владимиров, Н. Г. Чуйко, О. Ф. Рогальський
визначають поняття «місцеві фінанси» як систему фор-
мування, розподілу і використання фінансових ресурсів
для забезпечення виконання місцевими органами вла-
ди покладених на них функцій і завдань, як власних, так
і делегованих.

Таким чином, поняття «місцеві фінанси» є сино-
німом поняття «фінанси місцевих органів влади». Си-
нонімами цих понять можуть бути також муніципальні
(комунальні) фінанси, фінанси громади, міста, області,
району, селища [1].

Як бачимо, говорячи про місцеві фінанси, використо-
вується поняття органи місцевого самоврядування, міс-
цеві органи влади.

Не можна не погодитись з науковцями, які зазнача-
ють, що, не дивлячись на широке використання в нор-
мативно-правових актах такого терміну, як органи місце-
вого самоврядування, на законодавчому рівні відсутнє
чітке визначення даного терміну.

Для визначення даного терміну звернемось до на-
працювань деяких науковців, які займались цією темою.

Так, В. В. Кравченко визначає поняття «орган місце-
вого самоврядування» наступним чином − орган, який
утворюється територіальною громадою (територіальни-
ми громадами району, області) у встановленому зако-
ном порядку для виконання завдань і функцій місцевого
самоврядування, наділений відповідно до закону влад-
ними повноваженнями, які реалізуються у визначених
законом правових та організаційних формах. До них на-
лежать сільські, селищні, міські ради та їх виконавчі ор-
гани; районні та обласні ради, що представляють спільні
інтереси територіальних громад сіл, селищ та міст; ра-
йонні у містах ради та їх виконавчі органи [3, с. 181−182].

У сучасній науковій літературі як вітчизняних науков-
ців, так і зарубіжних, все більше уваги приділяється пи-
танню забезпечення автономії місцевих органів влади, у
тому числі й фінансової.

За сучасним економічним словником, автономія (від
грец. autos − сам, nomos − закон) – самоврядування,
форма організації управління територіями, за якої вони
володіють значними правами та можливостями само-
стійного прийняття господарських рішень [8].

Одним з визначень, які зустрічаються в науковій лі-
тературі, поняття «фінансова автономія» є: фінансова
автономія – це самоврядування у сфері фінансів.

Принцип автономності реалізується в тому, що таку
систему кожен місцевий орган влади створює сам: оби-
рає її модель, внутрішню структуру, визначає співвідно-
шення між окремими елементами.

Фінансова автономія є основною формою реалізації
принципів місцевого самоврядування.

Відокремлення від завдань центральної влади, що
покладаються на місцеву владу, зумовлює потребу в
таких фінансових джерелах, на які може впливати міс-
цева влада. Саме такий підхід передбачає Європейська
хартія про місцеве самоврядування. Для країн, які під-
писали хартію, встановлено вимогу визнавати наявність
органів місцевого самоврядування, уповноважених при-
ймати рішення, що ко¬ристуються широкою автономією
щодо компетенції, поряд¬ку здійснення цих компетенцій
і засобів, необхідних для ви¬конання своєї місії [6].

У фінансово-економічному словнику автономія місце-
вого самоврядування фінансова визначається як спро-
можність адміністративно-територіальних одиниць та їх
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органів самоврядування здійснювати покладені на них
законом функції коштом власних фінансових джерел [8].

О. А. Музика-Стефанчук говорить про слушність за-
уваження В. І. Кравченка, Ю. В. Петленка та О. Д. Рож-
ка, які зазначають, що головним критерієм, який за-
свідчує фінансову автономію місцевих органів влади, є
наявність у них прав прийняття рішень у сфері власних
фінансів. Якщо це право законодавчо не закріплене,
то місцева влада фінансової автономії не має. Тобто,
право прийняття рішень є загальною передумовою фі-
нансової автономії.

До рішень у сфері місцевих фінансів можна відне-
сти рішення стосовно бюджету (держбюджету, власного
бюджету, іншого місцевого бюджету), податків і зборів
(загальнодержавних і місцевих), місцевих запозичень.

Про принцип фінансової автономії йдеться і в Євро-
пейській декларації прав міст, прийнятих конференцією
місцевих та регіональних органів влади Європи (СІЛ-
КАБ), Декларації про принципи місцевого самовряду-
вання у державах-учасницях Співдружності, прийнятій
Міжпарламентською асамблеєю СНД. Так, ст. 4 Декла-
рації має назву «Економічні основи місцевого самовря-
дування» та містить вказівку на те, що законодавство
про місцеве самоврядування має встановлювати права
територіальних спільнот на матеріально-фінансові ре-
сурси, достатні для самостійного здійснення органами
місцевого самоврядування покладених на них функцій
і повноважень.

Враховуючи різноманітні підходи до визначення фі-
нансової самостійності, незалежності й автономії орга-
нів місцевого самоврядування, О. А. Музика-Стефанчук
висловлює наступні міркування. Найчастіше ці терміни
не розмежовують, вживають як синоніми через різний
переклад відповідних термінів із зарубіжних джерел та
міжнародного законодавства. На погляд автора статті,
фінансова незалежність органів місцевого самовряду-
вання полягає у закріпленні за місцевими бюджетами
відповідних ресурсів, при цьому місцеві бюджети мають
бути відокремлені від державного; фінансова самостій-
ність − полягає у можливості самостійно (без втручання
у цей процес органів державної влади, без будь-якого
політичного впливу чи тиску) вирішувати різного роду
фінансові питання (наприклад, приймати акти про бю-
джет, своїми рішеннями запроваджувати відповідні міс-
цеві податки та збори) наявності. Фінансова ж автоно-
мія − це узагальнююче поняття, що може охоплювати
фінансову самостійність та незалежність [4, с. 303].

М. В. Корнеєв розглядає фінансову автономію орга-
нів місцевого самоврядування з боку її впливу на соці-
ально-економічний розвиток АТО.

М. В. Корнеєв в своїй роботі зазначає, що «фінансо-
ва автономія органів місцевого самоврядування вини-
кає в результаті функціонування фінансового механіз-
му (зокрема, бюджетної його складової) регулювання
соціально-економічного розвитку АТО як наслідок про-
цесів бюджетної децентралізації. Вона проявляється в
законодавчо встановленому рівні самостійності органів
місцевого самоврядування при формуванні та вико-
ристанні фінансових ресурсів на потреби забезпечен-
ня соціально-економічного розвитку АТО. Проведений
М. В. Корнеєвим в роботі аналіз показав, що існують
певні семантичні розбіжності у трактуванні й формулю-
ванні поняття «фінансова автономія органів місцевого
самоврядування», що стосуються передусім або забез-
печення права спроможностей владних повноважень
органів місцевого самоврядування за рахунок власних
фінансових ресурсів або можливості самоврядування у

сфері фінансів. Тим самим, поняття «фінансова авто-
номія органів місцевого самоврядування «має двоїстий
характер [2].

Проаналізуємо відношення та місце поняття «фінан-
сова автономія органів місцевого самоврядування» у
європейських країнах.

У висновку конгресу місцевих та регіональних влад,
які вивчали місцеву та регіональну демократію в Німеч-
чині, в частині, яка стосується фінансів органів місцево-
го самоврядування Федеральної Республіки Німеччини,
зазначається наступне.

Відповідно до чинного законодавства, в Німеччині
місцеві органи влади мають свої чітко визначені завдан-
ня і функцій та мають адекватні фінансові ресурси для
виконання цих завдань. Основний принцип в розподілі
завдань – встановлення зв’язку між адміністративною
та фінансовою відповідальністю на всіх рівнях держав-
ного управління.

Відносно сфери регулювання фінансів органів міс-
цевого самоврядування на рівні земель, можна сказати,
що Конституція визнає їх фінансову автономію. Більш
того, діє принцип супутнього фінансування, відповідно
до якого якщо уряд делегує частину своїх повноважень
органам місцевого самоврядування, він одночасно має
забезпечити надання ресурсів, необхідних для їх вико-
нання.

У німецькому підході до розподілу фінансових ресур-
сів робиться наголос на добре збалансованому розподі-
лі податкових надходжень між федерацією, землями та
місцевими органами влади для того, щоб забезпечити
необхідні ресурси для їх кола обов’язків.

В статті зазначається, що під час візиту до Німеччини
члени делегації Конгресу виявили, що часто фінансових
трансфертів недостатньо для фінансування делегова-
них завдань, для яких вони виділені. А це означає, що
такий принцип, як супутнє фінансування, виконується
не в повному обсязі, в результаті чого органи місцевого
самоврядування виконують повноваження, делеговані
державою за рахунок власних коштів (місцевих ресур-
сів), хоча останні повинні мати власні функції і бути ви-
користані на розвиток місцевості [12].

У рекомендаціях комітету міністрів Ради Європи до
держав-членів у сфері фінансів та бюджетного менедж-
менту для місцевого та регіонального рівнів зазначено,
що держава повинна контролювати та допомагати ор-
ганам місцевого самоврядування, а особливо забез-
печувати повноцінне фінансування делегованих по-
вноважень. Але в той же час держава або встановлені
законом контролюючі органи можуть вживати заходів з
обмеження фінансової автономії місцевого або регіо-
нального органу або обмежувати (скорочувати) обсяги
його фінансування. Такі обмеження можуть бути загаль-
ними (застосовуватись до всіх органів) або конкретними
(стосовно до обмеженого числа влади, з урахуванням їх
конкретної ситуації). Обмеження повинні бути застосо-
вані на об’єктивних, прозорих, які піддаються перевірці
критеріях.

Конкретні заходи, що обмежують фінансову та бю-
джетну свободу місцевим або регіональним органам
влади, повинні бути короткостроковими та бути скасо-
ваними, як тільки вони досягли своєї мети [10].

Тобто, місцеві органи влади повинні мати більшу
свободу дій, але і бути підзвітними органам влади ви-
щого рівня.

В статті «Фінансова автономія органів місцевого
самоврядування в Варшавських приміських зонах – по-
рівняльне вивчення» автор говорить про те, що завдя-
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ки системі трансформацій, демократичні комуни стали
найважливішими одиницями території місцевого само-
врядування, ближчими до місцевих жителів. Місцеві ор-
гани влади мають права та можливість мати свої влас-
ні кошти і виконувати свої обов’язки перед місцевою
громадою. Місцеве самоврядування тісно пов’язано з
місцевим розвитком та предметом інтересу різних наук
і політик, особливо в сфері соціально-економічної полі-
тики. В той же час існують такі зовнішні і внутрішні фак-
тори (економічні, соціальні, політичні й організаційні),
які впливають на розвиток на місцевому рівні та на роз-
виток місцевого самоврядування. Одним з економічних
чинників є фінансова автономія, яка визначає кількість,
типи і напрямки видатків місцевого самоврядування.

Це все можна назвати адміністративною децентра-
лізацією, коли відбувається передача відповідальності
за планування, фінансування і управління від держа-
ви на місцевий рівень. Більший рівень децентралізації
говорить про більший рівень демократії і більшу ефек-
тивність уряду, оскільки рішення прийнято ближче до
громадянина.

Таким чином, автор робить наступні висновки. Вла-
да місцевої громади з більш високим рівнем фінансо-
вої автономії спроможна зробити набагато більше для
населення відповідної території. Крім того, фінанси є
основою для розвитку місцевої економіки. Багато дослі-
джень доводять, що місцеві громади з високим рівнем
власних доходів переважають у групі високого місцево-
го розвитку. В той же час, розвиток громад багато в чому
залежить від розташування по відношенню великих міст.

Тим не менш, для виконання поставлених задач міс-
цева громада повинна мати високі бюджетні ресурси,
які вона вправі встановлювати сама. Більша незалеж-
ність може стати гарним стимулом для кращої роботи
місцевого самоврядування, дати поштовх до нарощен-

ня власної податкової бази [11].
Проведений аналіз наукових праць дає нам

підстави погодитись з М. В. Корнеєвим, який в своїй
роботі зазначив, що під фінансовою автономією орга-
нів місцевого самоврядування розуміють їх потенцій-
ну можливість використовувати фінансові ресурси на
потреби забезпечення соціально-економічного роз-

витку. Фінансова автономія виникає при взаємозв’язках
органів місцевого самоврядування з центральними ор-
ганами влади та проявляє себе в межах адміністратив-
но-територіального утворення [2].

Важливим є право місцевих органів влади самостій-
но приймати рішення щодо власних фінансів. У випадку,
коли таке право законодавчо не закріплене, то місцева
влада фінансової автономії не має [4].

В результаті проведеного аналізу зарубіжної літера-
тури можна сказати, що фінансова автономія дозволяє
більш якісно та в повному обсязі виконувати функції, по-
кладені на органи місцевого самоврядування, оперативно
вирішувати нові завдання, що виникають на вимогу часу.
Так, місцеві органи влади повинні мати більшу свободу
дій, але в той же час бути підзвітними державі в цілому.

Проте, як зазначає відомий фінансист Дж. Сорос:
«Можна мати права, але, не маючи потенціалу, права
так і залишаються нереалізованими».

В сучасній Україні місцеві фінанси, а отже, й місцеві
бюджети, мають хронічну недостатність коштів, яка не
дозволяє органам місцевого самоврядування в повному
обсязі та якісно виконувати власні та делеговані повно-
важення навіть й за підтримки держави (наприклад, до-
тації вирівнювання). В такій ситуації не може йти мова
про фінансову автономію.

Ситуація, яка склалася, не просто потребує, а ви-
магає проведення реформи адміністративно-териорі-
ального устрою, яка б мала недекларативний характер
та була забезпечена відповідними ресурсами. Для цьо-
го, на нашу думку, необхідно для прийняття держав-
ноуправлінських рішень з цих питань здійснити еконо-
мічне обґрунтування основних показників, які будуть
враховані при створенні нових адміністративно-терито-
ріальних одиниць.
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